

# 讲题：基督徒是谁？

经文：彼得前书二章 2 至 10 节

潘志成牧师



## 引言

彼得当时写信给分散在小亚细亚，也就是今天土耳其的早期基督徒，而他想回答的问题就是基督徒是谁？他并不是回答给那些不信的人，而是想确保这些基督徒们都知道自己是谁。

这些基督徒是谁？在这段经文中，我们看到了三个答案：

- (1) 我们是神的新圣殿。
- (2) 我们是信靠那房角石的人。
- (3) 我们是神的选民。

## 我们是神的新圣殿

基督是活石，尽管被人所弃，但却是被神所拣选。作为基督徒，我们也是活石。那么如何成为活石呢？只有藉着对那独一的真活石，耶稣基督的信心，我们才能具备耶稣活石的形象。

我们成为活石之后，就被建造成为灵宫，成为圣洁的祭司，通过奉献神所悦纳的灵祭，事奉神。我们现在是活石，正在被融入一个灵宫之中。我们的个人身份现在与我们的共同体身份结合在一起。换句话说，我们正在被塑造成为神的新圣殿。

为了能够认识到这一点，我们必须站在彼得写这封信的听众的立场上，这些人大部分是犹太人。他们肯定记得圣殿的宏伟和荣美。然而圣殿所代表的不仅仅是一种民族文化的象征，更是神拣选以色列的确据，是神与祂的子民同在的凭证。以色列的历史告诉我们，神从天而降，来到西奈山，祂的荣耀降临，住在会幕里。神与祂的百姓同行，最终停留在耶路撒冷，停留在圣殿里。

彼得说这些基督徒是神所居住的灵宫，这听起来很大胆，甚至可能被视为亵渎。因为他们不在耶路撒冷！他们分散在整个罗马帝国，但是教会是神的新圣殿。这表明神已经拣选了我们，并且现在神就在这个世界中与我们同在。教会就是祂的灵居住的地方，这一点的明证就在于我们已经发生转变的生命当中。我们是活石，被建造成神的新圣殿。

彼得大约是在主后 60 年左右写了这封信。再过十年，耶路撒冷的圣殿将被烧成灰烬。但那座人手所造的圣殿从

来不是神各样应许的顶峰。因为神正在建造一个更美好的圣殿，一座由活石组成的圣殿。

你想知道神住在哪里吗？祂与祂的子民一起住在教会里。当我说教会时，我指的是地方教会。正确传扬神的话语和正确施行祂的圣礼的地方就是教会。即使像我们真理堂这样的教会不是一个建筑物，而是一个群体，我们是神的新圣殿。这里是圣灵居住的地方，祂话语掌权的地方。在我们中间和我们里面发生的事情，实现了旧约中圣殿的所有事情。

圣殿必须有祭司的职位。基督徒不仅是活石，而且是圣洁的祭司。作为祭司，我们要献上“神所悦纳的灵祭”。想想在旧约时期，献上可悦纳的祭品有多难。祭司必须来自特定的支派，必须在礼仪方面分别为圣，他们的衣服和身体必须洗净，他们必须按照一定的顺序献祭，而且献上的动物必须是特定的动物。如果你献上了任何超出神所吩咐的东西，那么很可能意味着立即死亡。

但是在今天的教会，不论是犹太人还是外邦人、男人或女人、富人或穷人，我们都可以献上神所悦纳的灵祭。真的吗？像我们这样脆弱、破碎、有罪的人如何做到这一点？只有一个条件：“藉着耶稣基督。”在旧约中，所有对祭司的要求都在耶稣身上得到了满足。耶稣是完美的大祭司，完美的祭物。现在，通过信仰基

督，当我们安息在祂所完成的工作中时，当我们与祂联合时，神接受并乐意接纳祂子民的谦卑和感恩的服事。

彼得在这里对我们说的话是如此令人惊叹。彼得最清楚圣殿和祭司职分的重要性。当耶稣在地上和门徒从圣殿出来时，有一个门徒说：“夫子，请看，这是何等的石头，何等的殿宇！”（可 13:1）而此时，彼得正看着那些信靠基督且有圣灵内住的基督徒，对我们说：“请看这些基督徒，这是何等的石头！请看教会，这是何等的殿宇！”

## 我们是信靠那房角石的人

罗马天主教会一直在强调教会是建立在彼得身上的。如今的教皇追溯到彼得的使徒传承，认为基督是在彼得这块磐石上建立了祂的教会。但是，需要指出的是，彼得只给了我们两种石头。第一种是耶稣基督，祂是房角石。另一种是每个信徒，因着基督而成为活石。所有这些活石都连接于房角石基督，被建造成一座灵宫，也就是教会。

信靠那房角石的意思是，我们必须仅仅依赖基督来建造我们的生命。这就是房角石的全部意义。建造房子时，必须先铺设许多基石。最重要的一块是第一块石头，也就是房角石。这块石头必须是绝对完美的，完全笔直、完全水平并且位置完全准确。如果房角石有任何弯曲或缺陷，这些缺陷都会延续到整个建筑，最终导致整个建筑崩溃。但是，如果你使用完美的房

角石，只要所有其他石头都正确对齐，房子就会稳固不倒。

我喜欢这个房角石的比喻，因为它很好地说明了信靠基督意味着什么。如果我们信靠基督，我们就可以在“基督是谁”、“祂为我们做了什么”上建造我们的生命。如果你把名利或家庭视为房角石，你的建筑将会倒塌。只有基督是完美的石头，足以承受我们生命的重量。

这里有一个邀请，让我们把我们的生命建立在耶稣基督身上。按照祂的要求，让我们将我们生命中的所有部分与祂保持一致，顺服祂。你是否已经将你的生命建立在耶稣基督这块房角石上？你的生命中的每个部分都应该与基督相连，以基督为根基。如果你生命中有任何一部分说：“我想成为一名举世瞩目的富商”，“我想成为一名最优秀的学者”，“我想和这个或那个人结婚”……这些事情在某种意义上可能都很好，但如果你是一个基督徒，这与基督有什么关系呢？这并不是说那些梦想一定是错的或有罪的，而是说，如果那是你所追求的，你生命中的这一部分是否与基督的主权相一致呢？

这就是悔改和信靠是唯一回归之路的原因。如果你已经犯错，请不要再试图寻找其他房角石，而是向神承认你的罪。将那些错误的房角石抛在身后，再次回到基督身边，将全部的希

望放在祂身上；再次在祂身上建造，即使你的生命已经支离破碎。

## 我们是神的选民

这正是我们在第 9-10 节中看到的。神选择我们成为祂的选民，成为有君尊的祭司，成为圣洁的国度。这些话对于一世纪的基督徒来说是多么不可思议啊！也许在某些时候，这些基督徒会为自己的犹太人身份或罗马公民身份感到自豪。但是，这些身份现在已经被取代了。他们的公民身份不再属于任何地上的国家，而是属于一个属神的新族类、圣洁的国度。

早期反对基督教的人嘲笑基督徒是“由愚蠢、低级、没有感知力的人，以及奴隶、妇女和儿童组成的……”然而，我认为他说的话并没有错。保罗在哥林多前书 1:26 中写道：“弟兄们啊，你们看看你们蒙召的，按照肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。”在一世纪，教会主要由下层阶级的人组成。

但是，看看神对教会的看法，我们会发现这是多么不同。教会对神来说是宝贵的。“他们是被拣选的族类。”教会被“拣选”是什么意思？这意味着神已经爱了教会。神从世上各国拣选了这些人成为祂的子民。为什么？因为祂爱他们，就是这样。不是因为他们有任何好处或品质。不，仅仅是因为神爱他们。如果你是教会的一部分，那么你应该知道，你在这里的唯

一原因是神选择将祂的爱放在你身上。

不仅如此，教会还是有尊贵的祭司。在这一点中，我们看到教会是献祭的圣洁祭司，但在这里，她是有尊贵的祭司。我们是一个由尊贵祭司组成的国度，他们与基督一起统治，并在这个堕落的世界面前代表神。是的，“有能力的不多，有尊贵的也不多，”但即便如此，教会是一个由君王和祭司组成的国度。我们在这个世界上代表神，我们通过祂的话语在地上行使祂的统治权。

并且，我们是一个圣洁的国度。即使在今天，耶稣基督仍然是主。作为主，宇宙是祂的王国。今天，每一个拒绝承认祂统治的人，都是在反叛祂。但教会却服从基督的统治。祂的话语在我们的生活和聚会中是至高无上的。作为基督国度的公民，我们生活在这个世界上，耶稣命令我们顺服地上的君王和政府。

## 总结

亲爱的弟兄姐妹们，这段经文告诉我们，教会是神的新以色列。神深深地爱着教会。我们可以回想神对待以色列的慈爱，祂与她立下盟约，忍耐她的过错，在旷野中引领和保护她，供养她。神的先知们将神与以色列的盟约形容为一场婚姻，展现出神对以色列的热爱之情。